

2021年10月10日 星期日

主 编:胡占富 责编:于振东
一 版编辑:王洪亮 版式:刘 崇
二 版编辑:张金鸣 版式:刘 崇

建设“龙江”实验室,管理隔离点,保障隔离转运工作进行——

冰城战疫彰显应急队伍“铁军”本色

满旭波 本报记者 尹明

争分夺秒确保核酸检测工作顺利进行,迅速调配隔离宾馆并设置足够房间,牵头管理医学观察点……

在新冠肺炎疫情来袭时,有这样一支队伍,他们不分昼夜确保全民核酸检测顺利进行,他们事无巨细做好防疫隔离点的日常保障,应对突发事件、急百姓之所急——哈尔滨市应急管理局全体党员干部投入到抗疫战斗中,快速建设会展中心和太阳岛两个“龙江”核酸检测实验室、调配52家隔离宾馆4547个房间、牵头管理50余家疫情严重县在哈医学隔离观察点、指导检查区县(市)管理300家隔离宾馆、牵头管理13家境外入哈人员集中隔离宾馆、推动整改隔离转运问题403项、配送保障防疫的棉帐篷、折叠床等应急物资12批次近4000件……在这场战斗中,应急人与时间赛跑,让党旗高高飘扬在战“疫”一线。

牵头组织建设“龙江”实验室 核酸检测超百万管

2021年中秋节,人们举杯畅饮阖家团圆之时,新冠疫情突袭哈尔滨,打破了城市的宁静祥和。夜幕下,风雨中,市民纷纷举着伞,排着长队有序地进行着核酸检测……

为服务省、市疫情防控大局,快速提高核酸检测能力,9月21日当天,接到实验室筹建命令,按照省、市党委政府统一部署,市应急管理局牵头组织了会展中心“龙江”实验室的建设和运行保障任务,组建8个工作小组,24家单位168名工作人员参加的综合保障团队。他们奋战6小时,完成气膜搭建;物理分离人员、物料、样本、垃圾等通道,设隔

离围挡1700余个,标识166处……保障了会展中心“龙江”实验室高效安全运行。9月22日6时至10月9日6时,共检测核酸样本82万余管;转运医疗废物数量合计23800余公斤。

与此同时,市应急管理局还派出专班,于9月25日15时紧急启动“龙江”实验室太阳岛分指挥部建设。4个小时完成场地电力和网络等基础设施建设,6个小时完成两台检测方舱调试,8个小时具备核酸样本3万管检测能力,48小时内太阳岛分指挥部全面运行。“龙江”实验室太阳岛分指挥部共有市应急管理局、市卫健委、市公安局、市工信局、市生态环境局、市消防救援支队以及驻场基地等18家单位500余人参战。各部门、各单位在日常运行中,24小时在岗,克服封控场地多线多点作战的困难,全力以赴做好强管控、防风险、护安全、保服务各项工作,以坚决的行动为打好打赢疫情防控阻击战、歼灭战作贡献。入驻后按需求,分指挥部协调各单位全力配合建设完成检测方舱13个、气膜室1个、检测车1辆,日检测能力达到14.3万管。截至10月9日6时,累计接收检测样本36.9万余管,全部完成检测任务。

督导检查及时发现 解决隔离点存在的问题

为了做好隔离转运工作,市应急管理局全面开展自查整改,各区县(市)和隔离点立行立改,快速推动隔离转运问题整改。市应急管理局局长司炳春每天召开隔离转运问题视频调度会,各隔离点点和各区县(市)有关同志通过视频参会,会上协调解决复杂问题。为进一步及时发现整改隔离点存在问题,专班抽调有关部门工作人员迅速成立专



“火眼实验室”完成气膜搭建。

项督导检查组,截至10月8日,已对隔离宾馆进行实地督导检查178组次。

应急人在各隔离点成立微信群,发送温馨提示、各项通知,在群内互动;积极回应隔离人员诉求,解决医疗咨询等大量问题;开展心理辅导,及时化解各种矛盾。

刘伟国负责巴彦县和木兰县在哈尔滨城区隔离点的指导协调工作,近一个多月没回家,在市防疫指挥部隔离转运专班,每天拨打电话千余次,常工作至深夜。李庆安是境外入哈人员隔离点的一名老兵,9月下旬再次带队进驻道外景阳街全季酒店,担负144名日本回国人员医学隔离观察服务保障任务。

调配隔离宾馆52家 4000余个房间

9月25日,市指挥部隔离转运组成立隔离宾馆调配工作专班,市应急管理局、市公安局、市卫健委等部门投入到紧张的工作中去。

市应急管理局徐野和同事们对疫情发生以来的各区县(市)隔离宾馆的使用和储备情况进行了重新统计汇总。结合当前工作实际,对符合或满足各类要求的宾馆、酒店优先征集使用,调配52家隔离宾馆4547个房间。

这次疫情防控中,应急人主动到防疫前线,筑起联防联控、群防群治的坚强防线。

哈尔滨市10月8日 0-24时疫情通报

10月8日0-24时,哈尔滨市无新增本土新冠肺炎确诊病例;无新增本土无症状感染者。新增治愈出院本土确诊病例12例,其中,巴彦县9例,松北区2例,南岗区1例。

10月8日,哈尔滨市在哈医大一院群力院区(省新冠肺炎救治中心)收治的12例新冠肺炎确诊病例,根据《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第八版修订版)》,经专家组综合评估,已达到出院标准,转入哈尔滨市第二医院康复治疗。康复出院后将按规定继续做好隔离管理、健康监测和随访复诊。

哈尔滨市本轮疫情已基本得到有效控制,将进入收尾阶段。但疫情防控形势依然严峻,请广大市民继续牢牢绷紧疫情防控这根弦,巩固来之不易的防控成果,严防反弹。要做好个人防护,勤洗手、常通风、出门佩戴口罩,保持安全社交距离;不扎堆、不聚集,保持良好的卫生习惯和健康生活方式。如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状,请勿自行服药,需佩戴口罩尽快到就近的医疗机构发热门诊排查和就诊,就诊过程中避免乘坐公共交通工具,并主动告知旅居史、接触史。

疫情防控人人有责。每个人都是自己健康的第一责任人。请广大市民继续积极配合疫情防控工作,密切关注官方信息,共同筑牢防线,全面打赢这场疫情防控阻击战、歼灭战。

哈尔滨市卫健委
2021年10月9日

关于调整哈尔滨市 松北区木兰县部分区域 风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关规定,经专家咨询组综合评估研判,市指挥部决定,自2021年10月9日24时起,将哈尔滨市松北区万达秀园小区、木兰县木兰镇香江水岸小区调整为低风险地区。其他地区风险等级不变。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部
2021年10月9日

关于调整哈尔滨市巴彦县 部分区域风险等级的通告

根据国务院联防联控机制有关规定,经专家咨询组综合评估研判,市指挥部决定,自2021年10月8日24时起,将哈尔滨市巴彦县兴隆镇浩鹏世纪花园小区、恒隆花园小区和巴彦县松花江乡民胜村调整为低风险地区。其他地区风险等级不变。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部
2021年10月8日

请广大市民继续牢牢绷紧疫情防控这根弦,巩固来之不易的防控成果,严防反弹

刘乃明:流调链条上的“螺丝钉”

本报记者 王晓

9月21日凌晨2时46分,有着丰富抗疫经验的刘乃明再次接到指令,巴彦县兴隆林业局发现新冠病毒阳性确诊病例,按照市公安局部署,他被任命为哈尔滨市疫情防控指挥部流调溯源专班巴彦县隆镇副队长。甚至来不及准备太多,临危受命的刘乃明星夜奔赴巴彦县兴隆林业局开展工作。

抗疫“老兵”星夜驰援

今年38岁的刘乃明,在综合部门工作12年,作为市公安局多次参加疫情防控工作的“老兵”,当夜到达巴彦县兴隆镇后,他立即到巴彦县兴隆镇国家省市疫情防控流调工作指挥部报到,承担起了流调组的综合工作。

一警多能助力协作

刘乃明一方面与国务院联防联控机制黑龙江工作组对接,接受任务,传达指

令,统计汇总各类信息报表,确保政令畅通,指挥顺畅。他先后接收国家专家组、督导组指令25批次,涉及到全国4省12个地市,提示风险点、流调场所、重点部位200余处,他与综合组的战友们昼夜奋战,逐一核实,下发文件通知,汇总反馈信息,确保风险点提示到位、推送到位、排查到位、管控到位。另一方面,他与省疫情防控指挥部和市公安局专家对接,每日上报流调数据、确诊病例信息、病例关联信息等,为研判流调溯源工作提供数据支撑。此外,作为市公安局在市疫情防控指挥部的流调工作组副组长,他负责组织135名市公安局支援警力和100名巴彦县公安局警力,与公共卫生、工信部门组成“三公”合署办公,全力开展流调排查。

流调专班先后流调确诊病例62名,核查重点关联人员信息2.1万人,流调重点场所48处,核查密接、次密接人员1.1万人,圆满完成了流调工作任务。像刘乃明一样在流调各环节的民警们,就像整个链条上的一颗颗“螺丝钉”,助力整个闭环紧密衔接

与顺畅运行。

创新方法力求“快全准”

为了确保流调工作及时准确,他与疾控部门一起,研究创新工作方法,一是优化流程突出“快”。规定在40分钟内完成“三同”信息(同住、同居、同行)和14天活动轨迹,4小时内完成核心信息数据报告,24小时内完成流调报告。实现了当日查、当日清。二是多方联动突出“全”。统筹卫健、疾控、公安等部门单位力量,建立高效运行机制,及时掌握每一名病例活动轨迹。特别是针对确诊病例,调取各类信息,综合分析,深度研判,突出关系全、信息全、数据全。三是抽丝剥茧突出“准”。坚持对确诊病例人员关系、活动轨迹展开联想,确保不漏每个细节、任何疑点。问清查明个人史、家庭史、旅行史、活动史、接触史。核查做到查询病例本人、查询家属亲属、查询问诊医生、查询活动轨迹、查询大数据、查实密切接触者,确保信息准确翔实。流调专班“快”“全”“准”的工作特点和高效的工



刘乃明(左)进行流调工作。

作机制,受到了国家卫健委主任马晓伟、国家疾病预防控制中心副局长卢江的充分肯定,也为有效阻断疫情扩散提供了严密的数据支撑。

买药买菜送门口 液化气罐扛上楼

巴彦这群“大白”在抗疫一线筑起坚实堡垒

本报讯(范月秋 记者 罗彦坤)在巴彦县兴隆林业局疫情防控最前沿,有这样一群“大白”,他们吃住住在办公室或车上,“钉”在战疫一线,用身躯筑起了一座坚实堡垒。

9月21日突发新冠疫情后,巴彦县纪委监委全体党员干部逆行而上,深入到疫情防控第一线——兴隆林业局片区。

连日来,巴彦县全体纪检监察干部,奔波于各个核酸采集点和“方舱”,查缺补漏,并进行全程推演,保障核酸检测数据准确。在疫情防控最紧张阶段,县纪检监察干部奉献出自己的光和热。纪委书记董彦海在疫情发生后第一时间便驻扎到疫情初发地兴隆林业局指挥核酸检测,吃住在车上;副书记全继壮带队在重点区域日夜进行防控监督,及时督促整改;女纪检监察干部徐丽娟和林莉,接到任务后立即赶到驻地投入到紧张的工作中,攻坚面前巾帼不让须眉;新婚蜜月未过完的党员谢鹏超,在接到支援任务后,告别新婚妻子,全身心投入到工作中,为保障核酸采集数据准确、及时上报,他每天坚持工作到凌晨四五点钟。

还有许多支援兴隆镇疫情防控



“大白”们吃住在车上。

的纪检监察部门的党员干部们经常在凌晨两三点钟接到紧急任务,为了应召即战,他们都是和衣而卧,听令即出发。吕远杰带领纪检监察干部承担巴彦镇馨园家园、鑫宇尚城小区440余户、1200余人的核酸采集和居家隔离服务等工作。队员们每天消毒,并给居民买药买菜送上门,扛液化气罐上楼……女干部林奇必为了

全身心投入小区包保工作,把孩子留给了婆婆,还动员丈夫作为志愿者一起参与小区包保服务。

在疫情发生后的半个月中,巴彦县纪委监委先后对全县1310多个核酸采集点进行巡查,有序推进多轮全员核酸检测,检测总数达到400多万人次,用实际行动将党旗插到了战“疫”最前沿。

登记消杀送物资 您打电话他到家

“周管家”“钉”在抗疫前沿发出光和热



周铁成进行消杀。

本报讯(范月秋 记者 罗彦坤)自9月21日新冠疫情突发以来,巴彦县龙江小区就来了一位佩戴红袖标的小伙子,他既是物资运输司机、搬运工,又是核酸检测的组织者,日子久了,百余户居民们都亲切地喊他“小周管家”。

周铁成是巴彦县委宣传部的工作人员,自全县启动全员核酸检测的紧急通知下发后,他第一时间进入了

工作“网格”,担负起包保小区500多名群众的生活服务重任。

从那一天开始,在巴彦县11轮的全员核酸检测工作中,周铁成始终冲锋在最前沿,登记、消杀、运送生活物资,啥活儿都干,只要居民一个电话打来,他就立即行动。

在核酸采集过程中,周铁成发现一户居民是两位80多岁的老人,视力

听力都很差,为了做到排查不落一户一人,周铁成敲门20多分钟,耐心说了很长时间,跟老人讲清楚了政策。之后的日子里,周铁成重点关注这两位老人,负担起了照料他们日常生活的重任。

站岗好,履好职。看护小区看似简单,其实工作繁忙,责任重大。每天将小区公共区域消杀一遍,再为居民配送完生活物资,周铁成手机上传的运动步数在5万步以上。

渴了,喝口冰凉的瓶装水,在嘴里含半天才敢咽下;饿了,只能抽空儿来个泡面;累了,就在简易房里打个盹。就这样,周铁成不分昼夜“钉”在岗位上半个多月,居民们也与他熟识起来,“小周管家”的名声越叫越响。

作为县委宣传部网信中心的一员,周铁成时刻没有忘记身上的职责。他在紧张的疫情防控工作间隙,还随时把疫情防控的动态消息记录下来,实时在微信“朋友圈”发布,让更多人知晓,绷紧防控这根弦儿的同时,也帮大家缓解紧张情绪。

在这场突如其来的疫情面前,周铁成彰显了一名共产党员、一名新时代宣传干部敢于担当的精神风貌,“钉”在疫情防控最前沿,发出自己的光和热。

同心抗疫 一线坚守